

近30个省区市公布经济“半年报”

透露区域发展哪些新动向?

2018年已经过去半,区域经济发展备受关注。截至30日,已有29个省区市公布了经济“半年报”。从地方的GDP增速、工业产值、人均收入等主要经济指标中,可以一窥中国区域经济发展的新动向。

看总量增速: 东南经济大省GDP增速集体越过全国均线

过去,由于经济基数大、转型发展早,东部沿海省份的GDP增速,连续数年低于中西部省份,整体呈现“西高东低”的格局。部分省份如北京、上海,GDP增速一度低于全国平均水平。

从2018年上半年情况看,经济增速“西高东低”的态势已经发生了明显变化。西部省份中,有的仍然保持较快增速,如贵州省上半年经济增长10%,在已公布数字的省份中排名榜首。有的出现回落,如重庆市今年上半年经济增长6.5%,较去年同期回落4个百分点,低于全国6.8%的经济增速。

与西部省份的增速分化相比,东南沿海经济大省今年上半年整体表现稳健。福建、浙江、广东、江苏、上海今年上半年的经济增速分别达到8.2%、7.6%、7.1%、7.0%和6.9%,均超过全国平均水平。其中,上海的经济增速已经连续18个季度保持在6.6%-7.1%的区间。

表现突出的中部地区,今年上半年江西、安徽、湖北、湖南、河南的经济增速分别达到9%、8.3%、7.8%、7.8%、7.8%,已经成为中国经济新的增长极。

总体来看,我国区域协调发展方向不变。中国区域经济学学会副会长肖金成说,GDP增速的“高与低”,与经济结构调整的“快与慢”直接相关。部分省份对重工业和资源性产品依赖度较高,在环境成本不断提高的背景下,产业结构偏重是造成经济增速下滑的一个重要原因。

看结构效益: 高质量发展亮点频现

虽然GDP增速有高有低,但围绕高质量发展,区域经济运行中的亮点不断涌现。

——各地新动能加快接棒。“一根与头发丝粗细相当的玻璃丝,可容纳10亿人通话的信号传输量。”长飞光纤总裁庄丹说,随着5G、物联网时代来临,预计光纤光缆市场仍会保持较快增长。

长飞光纤是湖北高科技制造业的代表。今年上半年,湖北

的高科技制造业投资增长32.7%,高于全省平均投资水平22.2个百分点,新能源汽车和工业机器人的产量分别增长22.9%和12.5%。

包括互联网、物联网、大数据在内的数字经济,正在成为浙江经济发展的新引擎。今年上半年,浙江数字经济核心产业实现增加值2348亿元,同比增长14.7%。

——多省人均收入增幅超过GDP增速。随着中国经济转型升级,区域经济发展越来越依赖内需、依赖消费。扩大消费,关键在于让老百姓“钱袋子”鼓起来。

国家统计局住户调查办公室主任王有捐撰文指出,今年上半年,全国居民人均可支配收入14063元,扣除价格因素实际增长6.6%。而在扣除人口总量自然增长因素后,全国人均GDP增速约为6.3%,前者高出后者0.3个百分点。

全国31个省份中,上海、北京上半年居民人均可支配收入已超过3万元,浙江、天津超过了2万元。上海、天津、河北、海南等多个省份,人均收入增

幅超过GDP增速。

——热点区域房地产市场有所降温。今年上半年,海南房地产开发投资下降7.8%,房地产业增加值下降8.4%。海南省统计局局长包洪文说,海南以壮士断腕的决心减少经济对房地产业的依赖。当前短期的疼,是为了今后长期的不疼。

上海市统计局副局长汤汇浩表示,在房地产调控的作用下,今年上半年上海商品房房价过快上涨的势头得到遏制,房租价格企稳。“受此影响,上半年上海居住类价格同比下降0.1%。”

看未来发展: 加快转型创新和创造营商环境要更加发力

多地在经济“半年报”中提到,当前国际环境中不稳定不确定因素较多,经济持续向好的基础仍需进一步巩固。

如何应对未来挑战?加快转型创新仍是一道首答题。同时,降成本也处在非常关键的位置。这既包括税费、企业融资等硬成本,也包括区域营商环境对应的制度性交易软成本。

最新召开的国务院常务会议提出,积极财政政策要更加积极。聚焦减税降费,将企业研

发费用加计扣除比例提高到75%的政策由科技型中小企业扩大至所有企业,初步测算全年可减税650亿元。

湖北省物价局副局长顾栋才表示,近3年来湖北3次降低大工业电价共0.033元/千瓦时,年减轻企业用电负担60亿元以上。广东省提出,继续降低一般工商业电价,将天然气管网公司电厂用户的代输价格降至0.15元/立方米。

只有对企业的服务更加优质高效,让制度性交易成本降下来,才能用“软环境”抵消“硬成本”。营商环境建设受到地方政府的普遍重视。

今年上半年,辽宁省经济增长5.6%,比上年同期提升了3.5个百分点。通过推进“互联网+政务”,辽宁力争让企业“只进一扇门、最多跑一次”。营商环境的不断改善,带来了市场主体和民间投资的增加。

天津市统计局表示,近年来天津的营商环境改善取得一定成效,今年上半年新登记市场主体10.77万户,占全市总量的98.9%。

但受调查企业在规范市场竞争、化解融资难、完善基础设施等方面仍希望政府加大力度,营造更加良好的发展环境。

/新华社

小椰壳里的大梦想

中国海南岛盛产椰子。椰子水喝完了,壳能做什么?符冬波十年前就开始思考。

十年里,他从下岗工人,到痴迷于椰壳的“疯子”,再到打造出椰壳厨具的创业者,终于在小小的椰壳里找到了自己的人生。“我们这是变废为宝。”在位于万宁市大茂镇大园村的“小椰壳”厨具工艺厂里,符冬波指着堆积如山的椰子壳原料说,海南每年消耗20多亿个椰子,椰子壳不利用起来太可惜了。经过符冬波多年潜心研究,废弃的椰子壳在他手里变成了勺、水瓢、碗等生活中的日常用品。

选料、切割、打磨、抛光、拼接……从一个废弃的椰子壳到一件精美的椰壳厨具,要经历42道工序。“椰子壳是一种特殊的材质,坚硬结实,最重要的是纯天然、环保、无污染,而且可再生。”符冬波拿起一把汤勺向记者介绍。符冬波告诉记者,在各种餐厨具中,销量最大的是碗和筷子,现在来自北京、上海、湖南等地经销商已经成了稳定的客户。

今年6月,他刚接了一个来自香港的订单,订购5000个椰壳碗。“现在已经供不应求。”他说。符冬波的创业道路并非一帆风顺,而是充满了艰辛和坎坷。2005年,37岁的符冬波因所在的万宁市农机修造厂倒闭而下岗。作为一家之主,上有老下有小的生活压力迫使他必须找到一个出路。虽然做过一些小生意,但符冬波却始终希望找到一个

产业,解决像他一样下岗人群的就业问题。“海南最常见的就是椰子,椰子里一定有文章可做。”符冬波说。2008年,他开始到海口、文昌等地考察市场,发现了隐藏在废弃的椰子壳里的商机。

从椰壳纽扣到椰壳包、椰壳娃娃、椰壳项链等,符冬波砸了大把的钱进去,但是由于门槛低、恶性竞争、产品不实用等原因,钱全部打了水漂。然而,坚信“椰子壳里有大文章”的符冬波没有放弃,他继续潜心琢磨,钻研椰子壳里的奥秘。他每天骑着借来的摩托车,拎着两个大麻袋,走村串巷,捡人们扔掉的椰子壳,“椰壳疯子”的外号由此而来。功夫不负有心人。符冬波经过创新,研制出了椰壳饭勺、汤勺、漏勺、水瓢、锅铲和汤匙。2012年,他为自己的椰壳厨具申请了专利。后来,他申请注册了

“小椰壳”商标。2014年6月6日,符冬波的椰壳厨具工艺厂正式投产。

2015年5月,他参加了在义乌举行的第七届中国国际旅游商品博览会。没想到,椰壳厨具大受欢迎,展会第一天,带去的展品几乎被一抢而空。“真正改变命运的是2015年11月13日。”符冬波清楚地记得这个日子。因为这一天,“小椰壳”厨具在云南昆明举办的中国旅游商品评选活动中脱颖而出获得金奖。从此,客户和订单就源源不断找上门来。他还收到了来自澳大利亚、阿联酋、韩国等国的合作意向函。“创业真的很难,每一步都走得艰辛,但很充实。”符冬波说。符冬波向记者展示椰壳餐厨具。今年上半年工厂产值达到350万元,相当于去年一整年。符冬波说,有今天的成绩,他最感谢的是厂

里的工人。在符冬波的工厂里,42个工人中有25个是残疾人,还有一些是下岗工人和贫困户。

工人们拿计件工资,熟练工一个月可以挣3000元,最少的也有1500元。“当初创业也是为了能帮助跟我一样的下岗工人,所以对残疾人、下岗工人和贫困户优先考虑,这是情理之中的。”符冬波说。工人在工厂里选料。培训残疾人付出的时间、精力要比普通人多得多,但符冬波认为这一切都值得。他说,残疾人经过系统培训、认真学习,并不比其他他人差,而且他们更珍惜这份工作来之不易。今年50岁的符冬波感到身上的压力越来越大。“跟着我的这些人都是我的责任,我希望把‘小椰壳’做大,帮助更多的人。”符冬波说。

/新华社

中国34个自然保护地成功申报为世界生物圈保护区

记者从此间召开的一个会议上获悉,联合国教科文组织“人与生物圈计划”第30届国际协调理事会正式批准中国黄山加入世界生物圈保护区网络。至此,中国已有34个自然保护地成功申报为世界生物圈保护区。

国家林业和草原局副局长李春良表示,截至2017年底,我国各类陆域保护地面积达170多万平方公里,约占陆地国土面积的18%,提前完成《生物多样性公约》2020年达17%的目标。

/新华社

深圳启用劳动人事争议E仲裁服务平台 当事人可网上快速立案

记者7月31日从深圳市人力资源和社会保障局获悉,深圳于近日启用劳动人事争议E仲裁服务平台,除开庭审理外,其余申请仲裁、受理立案、庭前送达和庭后送达四个环节均可不到现场办理,为当事人提供更为便捷、高效的仲裁服务。

深圳市人社局相关负责人表示,近年来,深圳市劳动人事争议案件持续增加,立案窗口常常人满为患。当事人因材料欠缺或领取文书需要多次往返仲裁机构。创新仲裁服务模式后,当事人通过关注“深圳人社”微信公众号,即可根据平台指引,逐步录入双方当事人、仲裁诉求、证据材料等基本信息。平台根据当事人录入内容,告知其所需提交的材料清单,并可生成《仲裁申请书》(送达地址确认书)《证据材料清单》等格式化文书材料,解决当事人反复咨询、频繁修改的问题。

/新华社

成昆铁路因四川凉山泥石流中断

记者7月31日从中国铁路成都局集团有限公司了解到,受降雨影响,成昆铁路阿寨站至白果站区间30日深夜突发泥石流水害,致使行车中断。目前,铁路部门正全力组织抢修。

7月30日21时许,四川

省凉山彝族自治州越西县境内成昆铁路白果站段,突发泥石流掩埋线路。由于稍早前铁路部门启动了强降雨封锁线路应急预案,灾害发生时未有列车途经此地。

事发后,铁路部门启动灾害响应,31日凌晨组织500余

人及8台挖掘机、装载机等重型设备连夜抢修。铁路部门调查发现,灾害发生地属于典型的山区铁路“路堑地段”,泥石流涌上铁道线,冲击掩埋车站站线及铁路供电接触网等设施。受此次水害影响,途经成昆铁路运行的多趟客车

折返、停运。其中,7月31日成都与西昌、攀枝花、昆明对开的多趟列车停运。与此同时,成都、峨眉、汉源、甘洛、西昌等车站连夜加开退改签窗口,截至31日8时,铁路部门共办理退票、改签1680余张。

/新华社